

# 壮大公益“朋友圈” 共绘民生“同心圆”

## 我市今年计划支持公益创投项目150余个



记者 施妍

本报讯 吴兴区米行街社区独居老人徐奶奶的家中日前格外热闹,来自慕夕公益的志愿者们上门为老人安装了扶手、烟感报警器等设备,还手把手教她如何操作。看着这些新添小玩意,徐奶奶连连表示感谢。包括徐奶奶在内,慕夕公益已为300余位独居老人打造了专属的“安全小屋”。在去年举行的全省首届新时代文明实践项目大赛中,

该项目脱颖而出,摘得金奖荣誉。在项目负责人陶青看来,“安全小屋”能从普通的公益项目成长为百姓喜爱的全省“最优”,少不了公益创投从资金到培训的全方位支持。

聚焦群众的急难愁盼,支持社会组织以“小而美”的公益项目,将社会关爱传递到百姓心中,这正是湖州拓展多元主体参与机制、支持优质公益项目发展的有益探索。记者从市民政局获悉,今年我市将再投入800万元福彩公益金,为150余个公益创投项目提供“滴灌”式支持,壮大公益“朋友圈”,共绘民生“同心圆”。

“去年底,民政部门面向全市社

会组织开展了公益创投项目征集,经过书面评审、现场评审、公示等环节,最终在全市范围内选定培育150余个公益创投项目,提供资金资源等多方支持。”据市民政局介绍,此次入围的项目,涵盖助老扶老、助残济困、儿童青少年、社区综合服务四大领域。

记者注意到,这批项目既有关注群众身边小事的,也有向社区品牌打造投去目光的,将在品牌培育、实践载体上创新,打造具有较强号召力、凝聚力、影响力和辐射带动作用的优质项目。比如,聚焦乡村认知症长者所需,吴兴区亦家人社会工作服务中心推出“记忆之桥”关爱项目,全力守护长者的

“记忆之门”;如何让来自异乡的长者在湖州感受到家的温暖,佑爱社会工作发展中心的心安此乡一促进异地长者社区融入项目,在不久的将来或许能给出答案;德清县晨曦社会工作服务中心通过共融计划一残障人士友好环境推进项目,希望能不断优化残疾人的生活环境,努力成为他们的“贴心人”。

“希望通过公益创投,激发社会组织活力,持续引导社会组织参与基层治理,共建共享公益生态。”市民政局表示,全市民政部门会在资金、人才等方面进行扶持,并定期安排督导组对项目进行评估,不断提升社会组织的服务水平。

# 全市老干部工作会议举行

记者 胡耀辉

本报讯 昨天上午,全市老干部工作会议暨离退休干部先进事迹报告会在市老年大学报告厅召开。市委常委、组织部部长阮叶萍出席并讲话。

会议指出,过去的一年,全市各级老干部工作部门坚持围绕中心、助力大局,真抓实干、精准服务,各项工作取得了良好成效。下一步,要认真学习贯彻全国、全省离退休干部“双先”表彰大会精神,进一步增强做好新时代老干部工作的责任感使命感,以更加强烈的使命担当、更加饱满的精神状态、更加务实的工作作风,推动我市老干部工作高质量发展。

会议强调,今年是“十四五”收官、“十五五”谋划之

年,是绿水青山就是金山银山理念提出20周年,也是沪苏湖高铁开通后湖州全面接轨大上海、深度融入长三角首启之年。各级老干部工作部门要准确把握新时代老干部工作规律性和重要任务,进一步加强离退休干部党建工作,深化“银龄助力”争先工程,健全服务保障机制,加大改革创新力度,加强老干部工作部门建设,以实干实绩推动老干部工作高质量发展。要坚持求真务实、展现担当,突出重点抓落实,多跨协同抓落实,注重方法抓落实,奋力书写新时代老干部工作精彩篇章。

会上,市公安局、南浔区、长兴县、安吉县梅溪镇等4家单位作交流发言。会后还召开了全国全省离退休干部先进事迹首场巡回报告会。

# 让“101束光”照进课堂



讲述人:听润民宿主理人、101束光公益团队创始人楼敏

2016年4月,我来到湖州安吉,满目的绿水青山深深吸引着我。不久后,我的民宿“听润”就在安吉县山川乡落地生根。这几年,随着“青年入乡”等利好政策出台,从经营民宿到品牌输

出、管理输出,我的“田野+”蓝图正一点一滴勾勒着。

山川是一个山地面积占比90%以上的乡镇,当地有一所山川小学,学生不到100人,学校在美术、音乐等课程方面的师资力量也较为薄弱。从2021年开始,我和一些志同道合的朋友在山川小学办起了公益课堂,希望这个课堂成为一束光,照亮这些乡村的孩子,我们把它叫作“101束光”。虽然不是专职老师,但是我们愿意用爱去滋养陪伴这些山里的孩子成长。

就这样,每周二下午成了我们和孩子们的“约会”时光。最初,

我们会给孩子们讲自己的故事,谈不同城市的见闻、不同职业的体会;后来还向外邀约,请来了外教老师上英语课,请来了青年设计师带领孩子们创作艺术作品。如今,课程越来越丰富多样:非遗体验、手工烘焙、田园种植、合唱音乐、时装走秀……课堂上,孩子们那一张张灵动的笑脸、一声声清脆的笑声,也成了照亮我的那“101束光”。

在与孩子们的相处中,我还发现,一些孩子因为缺乏陪伴,心里没有安全感。如果能对他们心理健康层面进行指导,相信他们会更好地成长。于是,我们开始实践101封

书信活动,支持10多名有需要的孩子结对了大学生、青年志愿者,让他们通过书信的方式来诉说自己的心事并得到回应。

从简单的陪伴,到美育类的课程给予孩子体验,再到心理健康层面的指导,每一次都在回应孩子们的需求。接下来,我会着重从人文教育和生态教育出发,陪伴孩子们身心健康成长的同时,引导他们用点滴行动爱地球、爱身边的人,在孩子们心中种下“光”的种子,让他们不仅能感受到爱,也愿意去爱、去付出。

(记者 臧晶晶 整理)

# 湖州陆羽茶文化研究会召开会员大会

记者 臧晶晶

本报讯 3月2日,湖州陆羽茶文化研究会七届四次会员大会召开。市领导高峰、李红参加。

去年以来,湖州陆羽茶文化研究会围绕助推打造“茶文化‘双圣’之地、茶生活品质之城”的要求,多领域加强茶文化研究、多渠道拓展茶文化交流、多层面扩大茶文化宣传,为我市“三茶”统筹高质量发展、加快打造“六个新湖州”作出了贡献。据统计,全

市茶园面积43.27万亩,产茶1.23万吨,总产值66.7亿元,总产值和亩均产值连续十年位居全省第一。

“茶文化因赓续而繁荣兴盛,因创新而历久弥新。”市陆羽茶文化研究会表示,接下来将精准把握发展趋势,积极创新方法载体,以科技创新赋能茶产业,以文化创意提升茶品牌,让湖州的茶香飘得更远,不断提升湖州茶文化在国内外的知名度和美誉度,让湖州这座城市因茶而更具魅力。

# “织”出大市场



昨天,德清县禹越镇,德清格林菲尔纺织品有限公司生产车间,工人在赶制一批出口欧洲的纺织产品。近年来,该企业不断加大技改与创新研发,陆续投入2200多万元,购入70余台高速剑杆机,优化生产工艺,促进产业升级,产品远销日韩及欧美等地,目前各类产品订单已排到11月。

记者 王树成 摄

# 湖州海关实验室再获国家权威认可

记者 陈颖

本报讯 湖州检验检疫综合技术服务中心日前通过中国合格评定国家认可委员会(CNAS)专家组的国家实验室复评审。专家组一致认为,该实验室符合CNAS-CL01《检测和校准实验室能力认可准则》及相关领域的应用要求,标志着湖州检验检疫综合技术服务中心实验室综合能力再次获得国家权威认可。

据介绍,湖州检验检疫综合技术服务中心是湖州海关下属事业单位,承担着进出口法定检验检测及市场化委托检测

职能,具备食品、农副产品、竹木制品、纺织品及水质检测等核心业务能力,并持有CMA资质认定和CNAS国家实验室认可双重资质。本次评审期间,专家组依据CNAS-CL01认可准则,通过文件体系审查、设备精度核验、现场实验操作观察及技术人员能力评估等评审方式,对实验室质量管理体系运行效能、仪器设备校准维护机制、检测流程标准化执行等关键环节展开全面核查。特别针对49项现场盲样检测实验和15项能力验证数据进行严格复核,结果显示数据准确率达100%。

# 哪儿最频繁? 啥时最集中?

## 2024年雷电监测公报揭晓答案

记者 忻媛

本报讯 伴随着“蹦极式”降温,今年的初雷也在昨天响起。由于冷暖气流激烈碰撞,昨天早上和中午我市受到强对流云团影响,出现了雷阵雨,并伴有较强雷电和雷暴大风。对此,市气象台发布了雷电黄色和雷暴大风黄色预警信号。

明天就是惊蛰节气,惊蛰的标志性特征就是春雷乍动、万物生机盎然。接下来,“电闪雷鸣”的日子会渐渐多起来。那么,你知道湖州哪个区域最爱“大发雷霆”?什么时段雷电最喜欢光顾?昨天,由市雷电防御管理办公室、市气象安全技术中心发布的湖州市2024年雷电监测公报出炉。

雷电是发生在大气中的一种大规模的放电现象,一般称为闪电。按其放电空间位置,雷电又可分为

云地闪(简称地闪)、云际闪和云内闪。其中,产生雷电灾害主要的是由地闪引起。

根据《公报》数据显示,去年,我市2月就开始出现地闪,地闪总数10643次。全市范围内,地闪次数最多的是安吉县,达到4554次,占全市总地闪42.79%。同时,安吉也是年度平均地闪密度最高的,达到2.41次/(km<sup>2</sup>·a)。南浔区出现地闪次数最少,为814次,占全市总地闪的7.65%。相对应的,南浔也是年度平均地闪密度最低的,为1.16次/(km<sup>2</sup>·a)。

除了受雷暴“青睐”的区域外,受雷暴“青睐”的月份又出现在什么时候呢?据悉,去年我市地闪数主要集中在7至8月,约占全年地闪总数的75.43%。全年月份分布呈现出波动特点,其中8月最爱“大发雷霆”,出现

了5970次地闪,占全年的56.09%。

从日雷电活动特征来看,每个时段均有地闪发生,但去年主要集中在12至16时,约占全天的56.62%。时段分布呈现出双峰特征,波峰为15时和21时。

记者了解到,雷电的威力惊人,其造成的危害也相当大。随着经济社会的快速发展,雷击事件和雷电灾害损失的严重程度呈上升趋势,并呈多样性方式发展,防雷减灾已成为关系到现代城市化建设、信息化发展和新农村建设防灾减灾的重大课题。

据悉,湖州作为雷暴高发地区,市雷电防御管理办公室和市气象安全技术中心每年都会对前一年“雷电之母”发威的情况进行“总结”,公众可以拿总结做个参照,便于预防雷电灾害。

# 遗失启事

湖州织里小记者制衣厂遗失财务专用章一枚,声明作废。  
湖州织里小记者制衣厂遗失公章一枚,号码:3305020033820,声明作废。

湖州织里小记者制衣厂遗失法人章一枚,声明作废。  
长兴县雒城街道钮店湾村股份经济合作社遗失由长兴县农业农村局

2019年11月7日核发的农村集体经济组织登记证正本,统一社会信用代码:N23305220568585676,声明作废。

# 《部分“生命通道”竟被堵》后续——迅速整改 全域整治



记者 党勤

本报讯 《看见》栏目组日前报道了南浔区菱湖镇部分企业存在消防安全问题,电视节目中播出当晚,南浔区召集相关部门负责人收看节目,并召开专题部署会,明确整改方案。

记者日前在南浔区菱湖镇

看到,工作人员正在清理疏散通道堆积的货物,规划调整消防通道。湖州欣富染整有限公司已按消防要求整改,转运货物确保通道畅通。“在整改的同时,我们会派专人到现场督促,指导他们把消防通道空出来。”菱湖镇专职消防队长薛萃表示。

根据“一地曝光、全域整改”的工作要求,南浔区将结合产业特点,开展针对毛纺、木业、印染等行业“生命通道”的消防安全专项整治行动。分领域、分行业排摸隐患,督促企业整改,完善监管机制。菱湖镇已排出重点企业清单和黑名单,将加强重点监管,确保消防安全。

# 以“最优生态”吸引“最强大脑”

▲▲(上接第1版)

去年以来,我市还坚持通过品牌活动聚才,举办第二届湖州未来大会,吸引300余名海内外博士参加,促成90余名博士达成合作意向;举办第

二届湖州“浙江大学校友日”活动,签约浙大校友创业项目12个,总投资额达8.85亿元;举办高层次人才创新创业大赛,组织城市赛、海外赛44场,推动160个创业项目成功落地。